



В санях катались... Фото Бориса СЕМАВИНА

Блин — душа До воскресенья он — главный на нашем столе

Наталья ПОДКОРЬТОВА

...Все дела на масленичную неделю откладывали: веселились, играли, блины ели. Гуляли широко да присматривались зорко: сколько гостей в дом на блины придет, столько и дней счастливых да удачных будет. Очень похоже на современные новогодние «страдания».

В Нижнесинячихинском музее-заповеднике гуляют всюю: со всей области приезжают любопытствующие и неравнодушные, чтобы за два-три часа прожить (или хотя бы посмотреть) масленичную неделю так, как это было двести, триста, пятьсот лет назад на Руси. В избе XIX века на Лакомку (понеделник) встречает гостей хозяйка, показывает стопку блинов, которые напекла она из талой воды по рецепту, что передаётся в семье по женской линии. На окошке один блин для бедных положен, на другом — для умерших родственников. Под образами, в красном углу — маленькая соломенная кукла-масленица. Потом её тоже в окно выставляют, чтобы злых духов отгоняла, добрые привечала.

Во дворе огромное количество старых саней и коловок, убранных лентами да искусственными цветами. В них, принявдившись, катались девушки-невесты, что заприметили их парни-женити. Коль любви друг другу окажутся, так на Красную Горку и свадьбу сыграют. Сегодня русская деревня так изменилась, что в иной и лошадей не същещь, чтоб сани запрячь. Музейщицы — народ находчивый, запрягли «железного коня» — мощный снегоход, который и Емелю на печи вывез, и ребятню вдоволь в санях накатал. Им, урбанистическим отпрыскам, это очень даже понравилось. А и раньше, бывало, не всегда лошади повозку тащили. Бабы, что год замужем прожили, впрягались и катали в санях незамужних подруг, показывая, как нелегко жить в мужнем доме. Да разве кого остановить!

Разве что-то главней счастья наших детей?

► Стр. 1

К знаку «Материнская доброта» первой степени полагается одновременно денежное вознаграждение в 150 тысяч рублей, второй — 100 тысяч, третьей степени — 50 тысяч рублей — за рождение и воспитание пятерых детей. 28 женщинам вручат эту награду в тех муниципальных образованиях, где они проживают.

Добавим несколько подробностей о самом конкурсе «Семья года». В этом году он будет проводиться с марта по ноябрь поэтапно. В марте-апреле пройдет состязание «Женщина года», в апреле-мае — «Самый лучший папа», в мае-июне — «Самая лучшая семья», в июне-июле — творческий



Блины ели... Фото Бориса СЕМАВИНА

Наигравшись, размявшись, пришли гости к теще на блины. Горячие, сытные, с припёком, с мёдом, со сметаной, ржаные, гречишные — были они главным угощением. Для ребятшек в уральских деревнях делали особое лакомство — кокорки (творог растаплили со сметаной и сахаром и замораживали). Пока все ели, теща зятю масляным пером обмазывала: чтоб ласковым был. Смешно нынешним «зяткам» малолетним, а их прапрапрадеды все через это проходили. Может, и ласковел кто.

Вершина всякой Масленицы — Широкий четверг, Разгуляй, когда мужики шли стенка на стенку, с боем брали снежный городок. Не только удаля свою показывали, но и дурные мысли выкидывали, агрессию да обиду в кулачном бою сбрасывали. После мерно и мирно доживали до Прощёного воскресенья. К его вечеру в доме не оставалось ни одного блина, ни одного припёка — всё раздавали знакомым, бедным, уносили на кладбище. Сжигали чучело Масленицы, да тоже приглядывали — быстро сгорела — весна будет быстрая, многоводная, медленно — может поморозит что под снег садилась. В огонь бросали пожелания (слова говорили), чтоб всё плохое сгорело. Поздним вечером просили друг у друга прощения и заступали на Великий пост.

Так и жили. По кругу. По солнцу. Блин он ведь тоже круглый, как солнце.

Лёд ещё не тронулся, но...

Средний Урал готовится встретить паводок во всеоружии

Зинаида ПАНЬШИНА

В Свердловской области проходит командно-штабная тренировка по предотвращению чрезвычайных ситуаций в период весеннего половодья. Ведь паводковая обстановка обещает быть непростой.

Сила и высота половодья определяются объёмами выпавшего за зиму снега и весенней погодой. Снежные запасы ныне богаты, хотя и распределены на территории области неравномерно. Так, в бассейне реки Тавды запасы воды в снеге составляют 90 процентов от обычных значений, а в бассейнах Чусовой, Тагила и Ницы — в полтора раза выше нормы. В большинстве остальных бассейнов запасы воды в снеге превышают обычные значения на 20-40 процентов. Если весна будет дружной и в пик половодья прольются щедрые дожди, то сезон окажется нелёгким.

На территории Свердловской области традиционно насчитывается семь паводкоопасных направлений, куда входят Ирбитский, Слободотуринский, Туринский, Артинский, Талицкий, Тавдинский, Байкаловский районы и Серовский городской округ. Можно ожидать подтопления жилых домов в Серовском, Новолялинском, Гаринском городских округах, а также в Ирбите и Карпинском городском округе. В зоне затопления также могут оказаться некоторые участки шоссе Гари — Сосва и автодороги, ведущей в посёлок Каквинские Печи в городском округе Карпинск.

Вопросы безопасности пропуска паводковых вод на Среднем Урале находятся на контроле главного федерального инспектора по Свердловской области и председателя областного правительства. Для ликвидации последствий возможных сезонных ЧС и проведения противопаводковых работ в Свердловской области зарезервировано семьдесят миллионов рублей.

Большое внимание уделяется организации работы по укреплению мостов, береговых откосов рек, ограждению дамб, а также по созданию необходимого запаса и завоза в зоны подтопления продуктов питания, медикаментов, предметов первой необходимости. В муниципальных образованиях «группы риска» планируются работы по обеспечению безаварийного пропуска весеннего половодья. На реках Свердловской области будет проведена предупредительная обработка как минимум 27 мостов, то есть произведён подрыв или механическое разрушение ледяного покрова у их опор.

Ростехнадзор по Свердловской области проверит готовность гидротехнических сооружений к пропуску весеннего половодья. На восстановительные работы и капремонт этих сооружений из областного и федерального бюджетов предусмотрено выделить 128,5 миллиона



Эпизод практического этапа командно-штабной тренировки: в ожидании подмоги. Фото Зинаиды ПАНЬШИНОЙ



Навыки извлечения ушедшей под лёд техники пригодятся спасателям в течение весны, увя, не раз. Фото Зинаиды ПАНЬШИНОЙ

рублей, и ещё 6,7 миллиона — из бюджетов муниципальных образований.

Специалисты, которые могут быть задействованы в борьбе со стихией, готовятся к спасению людей, техники и строений. Как сообщает пресс-служба ГУ МЧС России по Свердловской области, в преддверии весеннего паводка создана группировка из двенадцати тысяч сотрудников МЧС, МВД, Минобороны, подготовлены 1500 единиц техники и 137 плавсредств.

Для отработки действий органов управления областной подсистемы РСЧС (Российская система предупреждений и действий в чрезвычайных ситуациях) с 1 по 4 марта проводится командно-штабная тренировка. В тренировке участвуют глава областного кабинета

та министров Анатолий Грдин и представители правительства Свердловской области, члены эвакуационной комиссии, начальники служб гражданской защиты и представители ГУ МЧС России. На первом этапе тренировки отработывалась организация защиты населения и территорий при угрозе ЧС в период половодья, а на втором проверяются возможности по сбору, анализу данных и уточнению решений при ликвидации последствий паводка.

Также в рамках командно-штабной тренировки прошли практические занятия свердловских спасателей. Специалисты Службы спасения Свердловской области, согласно сценарию, вырвались из беды рыбаков, провалившихся под лёд вместе с машиной. К счастью, рыбаки (опытные водолазы) были одеты в тёплые гидрокостюмы и не замёрзли, купаясь в ледяной воде, а роль их «утопнувшего товарища» исполнил терпеливый манекен. Заместитель начальника ГУ МЧС РФ по Свердловской области полковник Ренат Ченчури, наблюдавший за действиями спасателей в критической ситуации, поставил им высокую оценку. Правда, при этом он признал, что на дальних лесных водоёмах, где отчаянные головы продолжают сверлить лунки до самого ледохода, спасателей может не хватить...

Если весна будет дружной и в пик половодья прольются щедрые дожди, то обильные талье воды хлынут в реки и водоёмы, что может привести к весьма неблагоприятным последствиям.

Всем миром

Жители села Бродово и трёх близлежащих деревень во многих хозяйственных вопросах привыкли полагаться на собственные силы и средства. Благодаря поддержке совхоза «Шумихинский» и местных предпринимателей жизнь на селе становится комфортнее.

Совхоз «Шумихинский» оказывает существенную помощь Бродовской территориальной администрации в содержании дорог, берёт на себя часть расходов в организации сельских праздников. В последние два года местные предприниматели помогли отремонтировать мост в селе Бродово и пешеходный мост в деревне Нижняя Шумиха, а в Верхней Шумихе восстановили изгородь кладбища. С помощью жителей и школьного трудового отряда этим летом удалось избавиться от старых тополей, с которых во время гроз падали оземь большие ветки. Нынче жители Нижней Шумихи самостоятельно отремонтировали свой клуб и создали там уютную обстановку.

Однако в решении некоторых проблем жители нуждаются в помощи администрации Горноуральского городского округа. Так, необходимо восстановить нормальный температурный режим в фельдшерско-акушерском пункте, продолжить газификацию территории и строительство асфальтированной дороги до удалённых деревень. Глава администрации Горноуральского городского округа Николай Лаптев заверил сельчан, что уже в этом году асфальтированная дорога достигнет до деревни Матвеева, а с газификацией фельдшерско-акушерского пункта в нём будет тепло.

Галина СОКОЛОВА
с. Бродово

За Горюнова!

Верхнепышминцы намерены провести митинг в поддержку sergeant полиции Григория Горюнова. В прошлом году он стал лучшим сотрудником ППСМ по Свердловской области, а теперь его обвиняют в превышении должностных обязанностей.

Напомним, в конце февраля Горюнова, на счету которого более 50 операций по ликвидации наркотику, осудили на три года условно. Потерпевшая сторона — шесть раз судимый Лихачёв и находящийся сейчас в СИЗО по подозрению в разбое Сулейманов. Их показания у суда вызвали больше доверия, чем показания коллег Григория. Сторона защиты намерена подать кассационную жалобу в областную суд.

По материалам газеты «Час Пик»

О Берёзовском знают в Штатах

На сайте библиотеки Конгресса США можно увидеть раритетные снимки Берёзовского завода.

Датированы они 1909 годом, а сделаны известным фотомастером начала прошлого столетия Сергеем Прокудиным-Горским. Зайдя на сайт www.loc.gov/pictures/collection/prok/, можно самому полюбоваться старинными снимками. Фотообъектив запечатлел добычу и промывку золотосодержащего песка. Снимки Берёзовского завода Прокудин-Горский сделал на обратном пути из Верхотурья в Екатеринбург. Некоторые места вполне узнаваемы, другие да сегодняшнего жителя Берёзовского городского округа остаются загадкой.

По материалам газеты «Берёзовский рабочий»

Разыскивается заказчик

Предполагаемый заказчик убийства депутата Ирбитской городской Думы объявлен в федеральный розыск.

Напомним: 48-летний депутат Александр Барыбин утром 9 февраля подался на боевой гранате, установленной на растяжке у ворот. Получив тяжёлые осколочные ранения, через двое суток мужчина скончался в больнице. По горячим следам был задержан подозреваемый в убийстве 23-летний инспектор ДПС ирбитского ОВД Антон Газделиани. Как полагает следствие, Газделиани действовал в интересах 43-летнего предпринимателя Александра Стерхова, которого прежде связывал с убитым общий бизнес. По словам секретаря ГУВД Валерия Горелых, находящийся в федеральном розыске Стерхов, вероятно, скрывается сегодня за пределами России, поэтому вскоре может быть объявлен в международный розыск.

Иван КОТОВ

Тавда ждёт большой воды

Не «подстелешь соломки» — река устроит коллапс

Михаил ВАСЬКОВ

Со дня на день механизированный отряд, составленный из тяжёлой техники, начнёт укрепление наиболее уязвимых участков дамб на реке Тавде. На этой работе предстоит осветить более 600 тысяч рублей бюджетных средств.

— Наша река Тавда самая большая и единственная судоспособная в Свердловской области, — говорит начальник отдела по делам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций администрации Тавдинского городского округа Сергей Хромцов. — В разлив она смотрится местами бескрайним морем. В границах городского округа пролегла на 119 километров. Из них 18

— в черте города. Тут-то и образовались в своё время районы потенциально затопляемые. Все противопаводковые мероприятия у нас проводятся именно здесь. Деревни и сёла Тавдинского ГО от половодья не страдают. Для наших горожан, проживающих в посёлках Моторный, Судверф и деревне Заморозово с населением более двух тысяч человек, опасность подтопления начинается, когда уровень воды достигает девяти метров. Нынче такое вполне вероятно.

— В случае затопления этих селений какие меры предусмотрены по эвакуации людей? — Названы селения хоть и расположены на том от города, левом, берегу реки, но отрезанными водой они не остаются. Даже в большое по-

ловодье мы имеем проезд на другой берег как автомобильным, так и железнодорожным транспортом. В случае необходимости сможем использовать для эвакуации людей и речной флот. Места размещения пострадавших от наводнения жителей предусмотрены.

— Что ещё предприятие администрации округа для того, чтобы ущерб от наводнения был наименьшим?

— Мы ежегодно, не без финансовой поддержки областного правительства, разумеется, ремонтируем слабые участки дамб. У города их значится двенадцать, а общей протяжённостью 28 километров. Зоны, наиболее подверженные разрушению, рассчитаем бульдозерами от снега и укрепляем глинопесчаны-

ми подушками. Хотелось бы использовать щебень, но он дорогой.

— Сергей Георгиевич, для вас проведение противопаводковых операций — это дело сезонное или постоянное?

— Можно считать, что в последние годы подготовкой к весеннему половодью тавдинцы занимаются круглый год. Всю навигацию возле города несколько плавучих кранов, принадлежащих сегодня ООО «Тавдинский речной флот», чистят дно реки от топляков. При этом углубляется русло реки, а стало быть, увеличилась скорость пропуска воды, снижается вероятность образования затворов и, соответственно, подтоплен жилищ.

В пору разлива самая большая на Среднем Урале река сморщится морем. Опасность подтопления посёлков начинается при подъёме воды до девяти метров.

Дело о... растаявших деньгах

► Стр. 1

Пример на сегодняшний день исключительный. Но Тамара Васильевна и Лидия Григорьевна надеются, что у них найдутся последователи. Прецедент создан, дорога показана. Если каждый, купив

некачественный товар либо получив при покупке недостоверную информацию, будет отстаивать свои права, опираясь на силу закона, в магазинах перестанут обманывать и грубить.

Тамара Васильевна настроена по-боевому. Теперь её занимает мысль, почему в

магазинах продают обрезанную морковь. Интуиция подсказывает: скорее всего, овощ грызли мыши. А после мышей вообще ничего есть нельзя — опасно для здоровья. В этом и во многом другом, что происходит по ту сторону прилавка, она желает разобраться. И призывает всех быть бди-

тельными, не бояться добиваться порядка.

Может, и правда, взять каждому нашу торговлю под свой личный контроль?

Продолжение темы защиты прав потребителей

Стр. 6 ►►

УЧРЕДИТЕЛИ И ИЗДАТЕЛИ:
Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области.
Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е—0966

Главный редактор: Роман ЧУИЧЕНКО
Редакционная коллегия: Андрей ДУНАШИН, Ирина КЛЕПИКОВА, Алексей КУРОШ, Маргарита ЛИТВИНЕНКО, Наталья ПОДКОРЬТОВА, Дмитрий ПОЛЯНИН, Виктор СМЕРНОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101.
E-mail: og@oblgazeta.ru, rek1am@oblgazeta.ru, rek1am1@oblgazeta.ru
http://www.oblgazeta.ru
Подписной индекс 53802, логотипы — 10008, 09056
ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 355-26-67; зам. редактора — 375-85-45; отдел МТО — 262-69-04; отдел экономики — 262-54-85, 262-70-05;

отдел сельского хозяйства — 262-70-01; отдел спортивно-массовой работы — 262-69-06; отдел гуманитарных проблем — 261-36-04, 262-61-92; отдел социальных проблем — 355-28-16; отдел образования и науки — 374-57-35, 375-80-33; отдел подписки и маркетинга — 262-54-87, 262-70-00; реклама — 375-79-90; отдел общественно-политических проблем — 262-63-02;

отдел государственной и муниципальной власти — 355-37-50; фотокорреспонденты — 375-80-01; отдел писем — 262-70-04; спецкурс — 375-78-28, 262-77-09; бухгалтерия — 262-54-86.

Корреспондентские пункты: в Каме-Камском — 371-45-04 (начальник отдела эксплуатации Екатеринбургского почтамта); (Восточный округ) — (34349) 2-36-43, в Нижнем Тагиле (Горноуральского округа) — (3435) 43-13-00, в Первоуральске (Западный округ) — (343) 2-03-04-93.

По вопросам доставки газеты звонить: по городу Екатеринбург — 371-45-04 (начальник отдела эксплуатации Екатеринбургского почтамта); по области — 359-89-13 (начальник отдела эксплуатации УФПС).

Подписка для предприятий г. Екатеринбурга через интернет-магазин <http://uralpress.ur.ru>
При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна.
В соответствии с Законом РФ «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма

и не пересылать их в инстанции. Редакция может публиковать материалы, не разделяя точки зрения автора. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ЗАО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18-Н. <http://www.primprint.ru>
Заказ 4963
Тираж 75310
Сертифицирован «Национальной тиражной службой»
Сдача номера в печать по графику — 20,00, фактически — 19,30